

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

**ПРЕДСТАВЛЕНИЕ АДВОКАТОМ ИНТЕРЕСОВ ДОВЕРИТЕЛЯ
В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ, НАЛОГОВЫХ И ИНЫХ
АДМИНИСТРАТИВНЫХ ОРГАНАХ**

Аннотация: в работе рассматриваются актуальные аспекты представления законных прав и интересов доверителя адвокатом в правоохранительных, налоговых и иных административных органах. Исследуются способы, предпринимаемые адвокатом в целях реализации интересов своего доверителя в административных органах. Автором обозначены проблемы представления адвокатом интересов доверителя в административных органах и предлагаются их возможные пути решения. Целью статьи является комплексное раскрытие особенностей представления адвокатом интересов доверителя в правоохранительных и административных органах.

Ключевые слова: адвокат, услуги адвоката, доверитель, законные права, законные интересы, административные органы.

В целях защиты законных прав и интересов граждан российским законодательством устанавливается возможность привлечения адвоката для представления интересов в различных административных органах.

Представление интересов лиц их адвокатами находит свое отражение в различных правоотношениях, так, адвокаты могут представлять интересы доверителей в публичных правоотношениях, к примеру, в уголовном судопроизводстве. Большую актуальность в настоящее время приобретают услуги адвокатов по представлению интересов клиентов в частноправовых отношениях [1, с. 9–12].

Стоит выделить, что современное общество неуклонно меняется и специфика правовых отношений, протекающих внутри общества, также подвергается

динамическим изменениям. Так, в период существования СССР институт участия адвокатов в представлении интересов своих доверителей не был так сильно развит по сравнению с настоящим временем, когда зачастую услуги адвоката по представлению интересов своего клиента, в тех же налоговых органах являются необходимыми для определенных категорий лиц [2, с. 70–73].

Так, следует констатировать, что природа распространения услуг адвокатов по представлению интересов доверителей в административных органах на сегодняшний день весьма обширна и ее отражение можно увидеть на примере современной практики работы множества адвокатов.

Рассматривая представление адвокатом интересов доверителя в правоохранительных органах, следует выделить определенную «традиционность» рассматриваемого института в данной сфере. Так, в первую очередь адвокаты в уголовном процессе представляют интересы своих доверителей в качестве защитника, как указывается статьей 49 УПК РФ. Защитник вправе заявлять ходатайства, а также собирать доказательства в порядке, предусмотренном статьей 53 УПК РФ. Нельзя не выделить, что в уголовном процессе в статье 51 закрепляются условия для обязательного участия защитника, при которых адвокат будет назначен лицом, проводящим предварительное расследование по уголовному делу, а его услуги будут оплачены за счет федерального бюджета Российской Федерации.

В то же время адвокаты в правоохранительных органах, в частности при уголовном судопроизводстве могут представлять интересы доверителей выступающих в роли потерпевших или же гражданских истцов, ответчиков. Здесь же стоит выделить определенную смежность представления адвокатом интересов своего доверителя с частноправовым характером общественных отношений. Долгое время вопросы, связанные с возмещением материального ущерба в пользу гражданского истца, обсуждаются в научном кругу [3, с. 339–351].

В специфику работы адвоката при представлении интересов своего доверителя, выступающего в роли гражданского истца в уголовном процессе, входит неукоснительное соблюдение требований как уголовно-процессуального, так и

материального гражданского законодательства. В то же время адвокат при представлении интересов доверителя в подобном случае должен в надлежащей мере установить размер причиненного ущерба клиенту, в том числе с учетом убытков, что последний понесет в результате совершения преступления. В то же время адвокат должен учитывать «форс-мажорные обстоятельства» при которых причиненный вред был нанесен в независимости от умысла обвиняемого.

На сегодняшний день большую актуальность набрали услуги представления адвокатами своих клиентов в налоговых органах. Статьей 26 Налогового кодекса РФ (далее – НК РФ) устанавливается возможность участия через представителей, в роли которых как раз-таки может участвовать адвокат. В научной литературе утверждается, что представительство адвокатов в налоговых органах носит частноправовой характер, при представлении интересов доверителей в налоговых органах адвокатами используются нормы налогового, административного и гражданского законодательства.

По мнению Е.А. Фариковой, в налоговом законодательстве присутствует коллизия, что связана с возможностью осуществления выплат налоговых платежей адвокатом-представителем во имя реализации интересов своего доверителя. Автора указывает, что в налоговой сфере подобная проблематика отражается через возможность выплат государственных пошлин. Действующим налоговым законодательством устанавливается, что выплата налоговых отчислений должна производиться лично налогоплательщиком, однако на практике зачастую подобные выплаты производятся адвокатами-представителями. Пленумом Высшего Арбитражного Суда РФ от 11 июля 2014 г. №46 разъясняется, что действующее законодательство хоть и не содержит прямого указания на возможность исполнения обязанности по уплате государственной пошлины представителем, все же систематическое толкование норм о представительстве дает основания утверждать, что пошлина может быть уплачена представителем от имени представляемого [4, с. 33–36].

Следует выделить, что в НК РФ, в частности в статье 45, четко не установлен круг субъектов, производящих налоговые отчисления, в связи с чем целесообразно предложить инициативу по устранению данной коллизии со статьей 26 НК РФ путем внесения уточнений, позволяющих выплачивать государственные пошлины и налоги через представителя.

В настоящее время, как утверждает Е.А. Фарикова, адвокаты занимают ключевое место в представлении интересов клиентов в налоговых органах, в связи с чем образовалась целая категория адвокатов, специализирующихся на налоговых делах.

Представление адвокатами интересов доверителей в административных органах на современном этапе тесно сопряжена с проблемой неопределенности их статуса и функций, что могут быть реализованы в интересах клиентов. Так, подобная проблематика зачастую возникает при представлении интересов доверителей адвокатами в службе судебных приставов, федеральной таможенной службе и т. д. Стоит выделить, что при участии адвоката в представлении интересов своего клиента в названных службах также возникает проблематика неопределенности субъектов, правомочных на уплату назначенных платежей и сборов [5, с. 39–43].

В заключение стоит сказать, что на сегодняшний день представление адвокатами интересов своих доверителей в административных органах находится на стадии развития и требует от законодателя работы по определению в надлежащей мере правового статуса адвоката и представителей в целях защиты законных прав и интересов граждан.

Список литературы

1. Титова Е.А. Законность интересов доверителя: проблемы правопонимания / Е.А. Титова // Судебная власть и уголовный процесс. – 2018. – №5. – С. 9–12.
2. Мухлынина М.М. Актуальные аспекты нормативно-правового регулирования адвокатской деятельности в РФ / М.М. Мухлынина // Вестник Вятского государственного университета. – 2015. – №4. – С. 70–73.

3. Петухов Е.Н. Критерии качества надлежащего исполнения адвокатом обязанности защиты прав и законных интересов доверителя в уголовном судопроизводстве / Е.Н. Петухов, Л.Г. Суханова // Вестник ВГУ. – 2022. – №2. – С. 339–351.

4. Фарикова Е.А. К вопросу об участии представителя в налоговых правоотношениях / Е.А. Фарикова // Право и практика. – 2020. – №7. – С. 33–36.

5. Беловидов Р.Ю. Налоговое представительство и участие представителя в налоговых правоотношениях / Р.Ю. Беловидов // Эпомен. – 2019. – №25. – С. 39–43.

EDN EOPSIZ